

确诊病例打过疫苗吗？夏季疫情当如何防控？专家回应： 疫苗接种可大幅减缓病毒传播速度

新一轮本土新冠肺炎疫情目前已波及河南、湖南、北京、四川、云南等十余个省区市，确诊病例数持续增加。

国家卫生健康委员会3日通报，8月2日0—24时，31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例90例，其中境外输入病例29例，本土病例61例（江苏45例，湖南6例，湖北3例，河南2例，云南2例，北京1例，上海1例，福建1例）；无新增死亡病例；无新增疑似病例。

31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者41例，其中境外输入18例，本土23例（河南15例，湖北6例，湖南2例）。

疫情为何在夏季扩散 如何防控？

从国际机场到旅游景区、娱乐场所，从境外输入到国内传播，此次疫情传播多发生在人群密集和人员流动大的场所。当前正值暑期旅游旺季，疫情扩散风险和防控难度进一步增加。

此前疫情常在冷链物品运输或寒冷天气中发生，本轮疫情却在夏季多地散发。面对传播速度快、体内复制快、转阴时间长的德尔塔变异株，该病毒是否在常温下也依然具有较强的传播能力进一步引发民众担忧。

对此，中国疾病预防控制中心研究员冯子健提示，冠状病毒即便是在温度较高的环境下，也能存活一定时间并导致感染。所以在常温、高温季节，对高污染风险物品进行清洁和消毒的同时，仍然要做好个人防护。

确诊病例打过疫苗吗 为何仍感染？

8月2日，上海新增1例本土确诊病例，为浦东机场货运区外航货机服务人员。国家传染病医学中心主任、复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏表示，机场的这位员工接种过新冠疫苗。但临床数据显示，任何一款疫苗都不能百分之百预防感染，新冠疫苗也不例外。接种新冠疫苗后，少数高危人群被感染的情况必然存在。

现有研究显示，从目前全球情况来看，出现接种新冠疫苗以后又被感染的情况，叫做“突破病例”，其他疫苗也有类似情况，但出现突破病例仍是少数。

若没有疫苗保护，此次出现病例后，传播会非常迅速。第一轮筛查后，我们发现，这名确诊者的所有密接者没有一例阳性。这说明，疫苗广泛接种可使病毒传播速度大幅减缓。我们有更加大的把握，在非常短的时间内做到防控。

国内疫情多地散发 还能出去玩吗？

张文宏建议，就旅游而言，疫情高中风险地区的人员要取消外出旅行；其他地区的人员出行前要认真查询旅行目的地的疫情风险状态，要暂缓前去高、中风险地区旅行。

无论去哪旅行，都要做好个人防护，包括戴口罩、勤洗手，尽量避免和减少到室内人员拥挤的场所；在室外活动，也要注意保持适当的人际距离。

老年人、慢性病患者，特别是尚未完成新冠疫苗全程接种或者完成全程接种新冠疫苗但未满14天的老年人和慢性病患者，尽量不去外地旅行。



8月2日，市民在南京雨花台区五台山体育中心新冠病毒疫苗集中接种点接种疫苗。新华社记者 季春鹏 摄

疫情动态

扬州43例确诊病例曾去过棋牌室

8月2日0—24时，江苏新增本土确诊病例45例（南京市报告5例，扬州市报告40例）。7月20日至今，南京市累计报告本土确诊病例220例（其中轻型82例、普通型132例、重型6例）；扬州市累计报告本土确诊病例94例（其中轻型31例、普通型61例、重型2例），本土无症状感染者2例。

据流调统计，截至8月1日24时，扬州已有43例确诊病例曾去过棋牌室。

记者梳理目前扬州市已经公布54例本土确诊病例轨迹信息发现，仅仅秋南苑棋牌室就集中了30位确诊病例，也就是说有30位确诊病例在7月21日以后到秋南苑棋牌室打过牌。其中最早的确诊病例是一位64岁的南京老太。而目前公布确诊病例中，大多数是70岁以

上的老人。年纪最大的两位确诊病例分别是87岁和84岁，他们中最年轻的确诊病例分别是53岁和58岁。

上述文件还提到了莱东苑183号棋牌室，这家棋牌室所在的莱东苑距离秋南苑棋牌室所在的小区仅有200米左右。通报的病例中有两位确诊病例在莱东苑183号棋牌室打过牌，还有一位确诊病例是该小区居民。

文件还提到了史可法东路83号宏远棋牌室，已公布的病例中有11位到这里打过牌。其中确诊病例2，为确诊病例1这位南京老太的密切接触者。

目前扬州全城正急寻所有出入市区棋牌室人员。同时升级小区（自然村）封控管理措施。

郑州63名感染者多数与市六院有关联

据新华社电（记者王烁）记者2日从郑州市新冠肺炎疫情防控领导小组新闻发布会获悉，自7月30日郑州市二七区发现首例无症状感染者以来，截至8月2日18时，此轮疫情导致郑州市新增本土确诊病例13例，无症状感染者50例。确诊患者均为轻型和普通型。

经基因测序，最初2名感染者与缅甸入境并在郑州市第六人民医院进行治

疗的确诊患者的毒株高度同源，均为德尔塔变异毒株。后续，还将把所有感染者的病例标本送至河南省疾控中心进行基因测序。

据悉，本轮疫情呈点状散发特点，63名感染者绝大多数与郑州市六院有关联，个别人员虽与郑州市六院没有明显交集，但其要么居住在郑州市六院附近，要么近期在该区域有过活动。

上海新增病例与其他地方疫情未发现关联

据新华社电（记者龚雯、史依灵）记者3日从上海市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会获悉，根据目前流行病学调查，上海2日新增的1例本地确诊病例近两周内无外出旅居史，尚未发现该病例与国内其他地方的疫情存在关联。目前，疾控部门正在抓紧开展基因测序。

上海市卫生健康委主任邬惊雷在发布会上表示，根据国务院联防联控机制有关要求，经上海市防控办研究决定，将浦东新区川沙新镇华夏二路1500弄心圆西苑小区列为中风险地区，上海市其他区域均为低风险。

据悉，该病例为浦东机场货运区一名外航货机服务人员，男性，53岁，其职业为驾驶员，负责外航货机机组浦东机场闭环运送。在沪居住地为浦东新区川沙新镇华夏二路1500弄心圆西苑小区。

该病例曾于7月21日和7月28日进行例行核酸检测，两次结果均为阴性。流行病学调查显示，该病例14天内未离沪，除工作场所与居住地外，到访过永和大王（妙境路店）、工农饭店（乔家弄8号至10号）等场所。目前上述场所已进行封闭管理、终末消毒。

疫情防控

铁路部门推出 免费退票措施

本报讯（燕都融媒体记者呼延世聪）为配合各地疫情防控要求，中国国家铁路集团有限公司决定推出免费退票措施，自即时起，旅客在车站、12306网站等各渠道，办理2021年8月3日24时前已购各次列车有效车票退票时，均不收取退票手续费，购买铁路乘意险的一同办理。

铁路部门提示广大旅客在出行前及时了解出发地和目的地疫情防控政策，合理安排行程。

张家界境内 所有人员不得离张

据新华社电（记者阮周围、帅才）记者3日从湖南省张家界市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作指挥部获悉，即日起，在张家界境内的居民、游客等所有人员不得离开张家界，积极配合做好疫情防控工作。

在此前的7月30日，张家界所有景区景点已宣布关闭，同时调整11个街道为中风险地区。自7月29日以来，张家界市累计报告新型冠状病毒肺炎确诊病例13例，无症状感染者3例。

武汉启动 全员核酸检测

据新华社电（记者李伟、黎昌政）记者从湖北省疫情防控指挥部3日召开的新闻发布会获悉，截至2日24时，湖北省累计报告6例本土确诊病例，8例本土无症状感染者，涉及黄冈市红安县、荆州市沙市区、武汉经济技术开发区三地。根据流行病学调查和核酸检测及基因测序结果发现，均为江苏淮安确诊病例的关联病例，均为新冠病毒德尔塔变异毒株感染所致。

武汉市政府副秘书长李涛介绍说，根据疫情形势和防控工作需要，为确保全市人民身体健康和生命安全，决定迅速启动全市全员核酸检测。

（稿件除署名外，综合红星新闻、央视、人民网）